

试卷类型 A

高三语文

2022.11

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号和座号填写在答题卡和试卷指定位置上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。来源：高三答案公众号
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读（35分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

中华文明探源工程的学术基础是考古学，中国现代考古学之所以能够承担这样的任务并取得目前的成就，缘于其研究扎根于中国广袤的土地，揭示了创造中华文明起源的先民们与这片土地真实的互动。

中华文明的独特性，与这片土地的地理形势有着密不可分的关系。人类文明的起源要满足两个条件，一是有大型河流为农业的稳定提供基础，二是生活环境周边有天然屏障为文明的存续提供保障。在世界四大文明古国中，古巴比伦依托两河流域，在伊朗高原、安那托利亚高原和波斯湾的包围下发展起来；古埃及依托尼罗河三角洲，在沙漠、地中海和红海的包围下发展起来；古印度依托印度河流域，在喀喇昆仑山脉、兴都库什山脉和印度洋的包围下发展起来。而古代中国的文明尺度，却不是一两条河流的流域和一块拥有天然屏障的地理空间可以概括的。

中华文明诞生的舞台空间广阔，地形多元，以高原以及大海为天然屏障，内部拥有高原、盆地、平原等丰富多样的地形，划分出各具特色的地理单元。中华文明起源依托的河流众多，水系发达，又因为流域地形的多元而拥有丰富的支流水系，塑造出自成一体而又融汇连通的地理空间。中国现代考古学的发现表明，正是在这若干大河及其支流流经的无数个地理空间内，诞生了“灿若星斗”的早期中华文明：涇水、渭河流域孕育了马家窑文化，渭河、泾河流域孕育了仰韶文化，钱塘江和太湖流域孕育了良渚文化等等。在这片广阔而又独立的空间里，多元的文化沿着相通而汇聚的水系在冲突与交流之中不断融合，逐渐塑造出中华文明多元一体的独特气质。中华文明探源工程揭示的，不只是中国史前文明的发展水平和分布格局，更是中华文明这一优秀基因的源头所在。

中华文明诞生的这片土地空间广阔而多元，水系丰富而汇通，又因主体位于亚热带季风气候主导的太平洋西岸地区而多水旱之患，所以自古就需要不同地域、不同文化的人群在水利、救灾、交通等公共领域开展广泛的协调合作，才能实现群体的存续和文明的发展，达到“天下太平”之境。中华文明自古以来对“统一”和“大同”的追求由此发端。

无论是良渚古城气势恢宏的水坝，还是秦始皇辐射天下的驰道，抑或是隋炀帝沟通南北的大运河，都是中国人数千年不变的文明初心在这片土地上刻下的痕迹。当我们通过考古工作重新认识它们的时候，我们不仅可以感叹于祖先为文明发展所做的努力，更可以坚定我们完成祖国统一大业、实现中华民族伟大复兴的决心和信心。中华文明探源工程探索的是文明的过往，其成果却昭示了中华民族甚至整个人类的未来。进入新时代，中国考古学对此依然重任在肩。

（摘自高逸凡《中华文明探源的历史意义与中国考古学的未来之路》）

材料二

中华文明探源工程的研究结果表明：中华文明既是在自身文化传统基础上形成的原生文明，在形成过程中，也与域外其他文明发生交流、碰撞与融合。

大约 5000 年前，发源于西亚地区的小麦和家畜黄牛、绵羊等经中亚传入我国西北地区，并继续向中原地区传播，丰富了中原地区农作物和家畜的种类，在黄河流域形成了五谷农业体系和家畜饲养体系。与此同时，来自西亚地区的冶金术经我国西北地区传入黄河中游地区后，与此前仰韶和龙山时代已经掌握的高温烧制陶器的技术相结合，诞生了青铜容器铸造技

术，为夏商周王朝时期辉煌的青铜文明的产生奠定了基础。

放眼世界其他原生文明，无论是两河流域文明、古埃及文明，还是印度河流域文明皆是如此。至于世界各地非原生文明地区，更是由于接受了周围地区业已成熟的文明影响，从而加快了本地区的文化和社会发展，甚至实现了跨越式发展。例如，日本列岛的史前文化在自身基础上发展缓慢，进入公元前五六世纪，中国周代的稻作与粟作农业技术和青铜器经由朝鲜半岛传至日本列岛西部。进入公元一世纪后，日本列岛西部九州地区的一些小国向东汉王朝朝贡，与汉王朝建立了直接联系。由此，中国汉文化传入日本，稻作技术、铜器和铁器的制作技术陆续被其接受，大大促进了日本古代历史的发展。

改革开放以来，中国考古学大力吸收借鉴欧美国家先进的考古学理论、方法、技术和理念，特别是各种自然科学的方法手段，令中国考古学焕发生机活力，极大提升了中国考古学分析研究古代遗存并从中提取各种信息的能力。加之中国具有 5000 多年文明史，历史文化精彩纷呈，地下遗迹遗物极为丰富，我们采用这些技术手段研究出的成果，远远超过欧美发达国家应用它们所得到的信息量。这是我们作为文明古国拥有考古沃土的得天独厚之处。比如，关于良渚水坝的建筑年代，学术界曾有争论，通过对水坝建筑材料“草裹泥”中的草茎进行测年，确定了水坝是在约 5000 年前修建的。

无论是历史经验，还是改革开放以来的现实变化都充分说明，开放包容、兼收并蓄，是一个民族、一个国家文化保持活力的法宝。一切生命有机体都需要新陈代谢，否则生命就会停止。文明也是一样，如果长期自我封闭，必将走向衰落。交流互鉴是文明发展的本质要求，只有同其他文明交流互鉴、取长补短，才能保持旺盛生命活力。

(摘自王巍《从中华文明探源看世界文明交流互鉴》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是 (3 分)

- A. 中华文明诞生的地理空间自成一统又融汇连通，并不符合人类文明起源的基本条件。
- B. 两河流域为古巴比伦农业稳定提供基础，高原与海湾的包围为其文明存续提供保障。
- C. 中华文明对统一的追求，发端于空间广阔多元、水系丰富汇通又多干旱之患的状况。
- D. 日本列岛的史前文明能够实现跨越式发展，是因为其陆续接受汉朝文化成熟的技术。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是 (3 分)

- A. 中国现代考古学取得的成就启示人们，中华文明探源应关注人和周围环境的真实互动。
- B. 如果不是多元文化在冲突交流中不断融合，中华文明多元一体的独特气质就难以形成。
- C. 从良渚水坝在两则材料中都被提及可推知，良渚文化是中华文明探源工程的研究对象。
- D. 中华文明探源工程获得远超欧美的信息量，可以看出先进技术对考古起着决定性作用。

3. 结合材料内容，下列选项中最能契合材料一观点的一项是 (3 分)

- A. 中华文明探源工程持续勾勒和描绘着中华文明起源、形成、发展的壮阔图景，让人民群众切实了解到我们的民族和文化如何走到今天。
- B. 中华文明探源工程突破了西方学术界的标准，提出了判断文明社会标准的中国方案，为中国乃至世界文明起源研究提供理论依据。
- C. 中华文明探源工程对中华文明的起源、形成、发展的历史脉络，对中华文明的特点及其形成原因等，都有了较为清晰的认识。
- D. 中华文明探源工程启示我们，要以宽广胸怀理解不同文明对价值内涵的认识，以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突。

4. 两则材料都提到了古埃及文明，请简要分析其论证目的有何不同。(4 分)

5. “每一种文明都扎根于自己的生存土壤，凝聚着一个国家、一个民族的非凡智慧和精神追求，都有存在的价值。”请结合材料内容，谈谈你对这句话的理解。(4 分)

(二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题，共 18 分)

阅读下面的文字，完成 6~9 题。

十八岁的李响

蔡楠

说实话，我比较讨厌李响。我这几天很忙，正忙一件大事。我越忙，他越来添乱。

他这么大岁数了，冷不丁就会出现在我的办公室，还一直蹦来跳去的。他耳不牵眼不花，就是嘴笨、说话磨磨唧唧的。我就讨厌他这一点，有话就说，说完就走不好吗？还有、我还怕他蹦来跳去摔坏了，我可没时间送他去医院。李直也没时间。李直比我更讨厌他。

于是我想赶他走。我泡上了一杯茶，给他端过去。我把茶水送到了他的嘴边，喝点吧、

喝完了、哪里来就回哪里去吧，我明天还出门呢！

李响就把一杯茶喝光了。我看到那杯茶透亮地流到了李响的体内，他的身体就不飘了，也不蹦不跳了，稳稳当地站在了那里。

我知道，茶水冲掉了这些年堵在他喉咙里的东西，他的声道开始通畅了。我拿出一个宜兴紫砂陶壶，又拿出一罐好茶给他“你可以走了！”他把东西拨拉到一边去，清清爽爽地说“我不是来要东西的，我想跟你出门，去南泥湾——”

我吃了一惊。他怎么会知道我要去南泥湾？我赶紧去扶他，我怕他说胡话犯病啥的。我把座椅搬了出来，放到他的屁股底下。他却不坐，腰板挺直了盯着我：“李游，你说到底带我去不？”

“我去是有项目做，你去干什么？”

“我给你当向导，我熟悉那里，在那里打过仗！”李响一字一顿地说。

“快别说你打仗的事了，你当年是偷着跑出去的，瞒着父母，连新婚10天的媳妇都瞒着。知道李直为什么讨厌你吗？就是讨厌你偷着跑了。”

“我那不是偷着跑，是当兵抗日去了。”李响争辩着。“那你打仗了吗？”

“打了，不过，也算没……没打。”李响这回坐下了，我看到他的眼神有些黯淡，“我跟队伍走的第三天，就在石家庄附近的陈庄和鬼子打了一仗，还没冲锋，我的腿就中了一枪。后来腿瘸了，我就当了炊事员。”

我“噗嗤”一声，刚喝进去的一口茶差点喷出来“那后来呢”

“后来我还参加了百团大战，后来就跟着部队去了晋西北，再后来……就去了延安。”

李响的眼神突然有了光芒，“我是一瘸一拐地跟着部队来到延安来到毛主席身边的。那时候，我和战友们都觉得这回有仗要打了，我们得保卫延安啊！可是……可是毛主席却让我们去南泥湾种地。”

“你是说，你去南泥湾开过荒？”我觉得李响顺畅的话有点离谱，“怎么这些年也没听你说过呢”

“这有什么好炫耀的、我在老家又不是没种过她！”李响摆了摆手，“再说了，你和李直哪里关心过我啊”

李响说得对，李宜和我确实不大关心他。他从18岁就扔下媳妇跑了，李直出生的时候那不知道他爹是谁。李宜他们娘俩在功乱的时间里自己熬过来就不错了，哪里还能关心他。

“你们不关心我，可我惦记你们！”李响叹了口气。“原来我想打完鬼子就回来，后来我又想等南泥湾的池种好了再回来。可南泥湾很难缠啊……”“你就别找理由了，你根本没想过回来！”我想着李响。

“别……别瞎说，我李响不是那种人。那时候的南泥湾，天寒地冻，荒无人烟。部队开拔到这里，没吃没穿没住的。我当炊事员还不知道吗红米饭南瓜汤，那是后来才有的，挖野菜也当粮，大冬天往哪里去挖野菜？反正，炊事班里也没可做，我就拿起做饭的铁铲，穿着单衣，跟大家去开荒了……”

我不说话了。听李直讲过，他两岁的时候，县上的干部送李响的包裹回来时，确实带着一把铁铲，不过铲子剩了个破片片。

见我不说话，李响来劲了“你承认我说的是真的吧？带我去吧！”

我凑近李响，把他抱住了。他的身体很轻，我知道我抱住的不仅是李响，还有李响的故事。

我决定带李响走。

李响跟着我来到了南泥湾，却蒙圈了。他找不到开过荒的地方了。他不吹了，只能由我给他当向导。我开着导航，带他去了三五九旅旅部旧址、南泥湾垦区政府旧址，带他去了党徽广场，还带他去了南泥湾风景区，参观了南泥湾特有的民宿……

“看，我就在这里开过荒，在这里住过——”

李响在一孔被改造成农家院的窑洞前站住了，大呼小叫起来。

我知道，我应该办我的大事了。我走进窑洞，一群人早已等在那里了。那是南泥湾开发区的领导。我从电脑包里拿出了一份签好字的合同。我说：“这是我们公司引进的石墨烯技术，现在我无偿地献给南泥湾，用上这种材料，窑洞加热快，也非常环保。再有，我的集团公司，捐献一批白洋淀环保充电车，方便旅游，第一批已经在路上了……”

办完这件大事，我回头再找李响，却没有他的踪影了。我不能弄丢李响。

我知道李响去了哪里。我急匆匆来到了九龙泉烈士纪念碑前，果然看到李响一动不动地站在那里。确切地说，是他的名字嵌在了纪念碑里。我听到了导游的讲解：

李响，河北雄安人，曾经创造一天开荒4.23亩的记录，他用铁铲和锄头连续开荒一个月，最后累死在了地里，那年他只有十八岁……

我的眼泪急速地涌了出来，我大声喊道，爷爷，你的孙子来看你了……

(有删改)

【注】1941年3月，八路军三五九旅在旅长王震的率领下在南泥湾开展了著名的大生产运动。

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

A. 小说开头提到“正忙一件大事”，这既是李游讨厌李响的说辞，又设置悬念，激发读者阅读兴趣。

B. “眼神有些黯淡”“眼神突然有了光芒”等神情的变化，形象写出李响对革命斗争的自豪和热情。

C. 从一线战士到炊事员再到开荒者，身份的变化，既丰富了李响的经历，又使小说主题更加多元化。

D. 导游对李响故事的讲解，让读者更客观真实地了解了爷爷的伟大，丰富人物形象，增强感染力。

7. 关于文中南泥湾垦荒的相关内容，下列说法不正确的一项是(3分)

A. 李响回忆南泥湾开荒的情形，表现出生产运动的艰苦，反映了当时革命形势的严峻。

B. “拿起做饭的铁铲”“穿着单衣”等细节，以点带面，展现了战士们坚韧顽强的品质。

C. 李响南泥湾开荒的经历，集中体现了南泥湾精神，也促使后文中李游的态度发生变化。

D. 南泥湾垦荒的情节，是李游与李响故事的纽带，也是下文“我不能弄丢李响”的原因。

8. 小说前后分别使用“李响”和“爷爷”两个不同的称呼，其中蕴涵着“我”怎样的情感态度？请结合全文简要分析。(6分)

9. 本文荣获“南泥湾杯”全国征文大赛一等奖，请结合文本从构思和主题两方面分析小说获奖原因。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

张仪为秦连横说韩王曰：“韩地险恶山居五谷所生非麦而豆民之所食大抵豆饭藿菜一岁不收民不厌糟糠地方不满九百里无二岁之所食料大王之卒，悉之不过三十万，而厮徒负养在其中矣。为除守缴亭郭塞，见卒不过二十万而已矣。秦带甲百余万，车千乘，骑万匹，虎贲之士，跌踵科头^①，贯颐奋戟者，王不可胜计也。秦马之良，戎兵之众，探前踈后，蹄间三寻者，不可称数也。山东之卒，被甲冒胄以会战，秦人捐甲徒赍^②以趋敌，左挈人头，右挟生虏。夫秦卒之与山东之卒也，犹孟贲^③之与怯夫也；以重力相压，犹乌获之与婴儿也。夫战孟贲、乌获之士，以攻不服之弱国，无以异于堕千钧之重，集于乌卵之上，必无幸矣。诸侯不料兵之弱，食之寡，而听从人之甘言好辞，比周以相饰也，皆言曰：‘听吾计则可以强霸天下。’夫不顾社稷之长利，而听须臾之说，谁误人主者，无过于此者矣。大王不事秦，秦下甲据宜阳，断绝韩之上地，东取成皋、宜阳，则鸿台之宫、桑林之苑，非王之有已。夫塞成皋，绝上地，则王之国分矣。先事秦则安矣，不事秦则危矣。夫造祸而求福，计浅而怨深，逆秦而顺楚，虽欲无亡，不可得也。故为大王计，莫如事秦。秦之所欲莫如弱楚，而能弱楚者莫如韩。非以韩能强于楚也，其地势然也。今王西面而事秦以攻楚，为敝邑，秦王必喜。夫攻楚而私其地，转祸而说秦，计无便于此者也。是故秦王使使臣献书大王御史，顺以决事。”韩王曰“客幸而教之，请比郡县，筑帝宫，祠春秋，称东藩，效宜阳。”

(节选自《战国策·韩策一》)

【注】①跣踵科头：跣踵，跳跃前进；科头，不戴冠帽。②徒赍：赤脚露体。③孟贲与后文乌获都是战国时的勇士。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

A. 韩地险恶/山居五谷/所生非麦而豆/民之所食/大抵豆饭藿菜/一岁不收/民不厌糟糠/地方不满九百里/无二岁之所食

B. 韩地险恶/山居/五谷所生/非麦而豆/民之所食/大抵豆饭藿羹/一岁不收/民不厌糟糠/地方不满九百里/无二岁之所食

C. 韩地险恶/山居/五谷/所生非麦而豆/民之所食/大抵豆饭/藿羹一岁不收/民不厌糟糠/地方不满九百里/无二岁之所食

D. 韩地险恶/山居/五谷所生/非麦而豆/民之所食/大抵豆饭/藿羹一岁不收/民不厌糟糠/地方不满九百里/无二岁之所食

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说, 不正确的一项是 (3分)

A. 连横, 战国时期秦国采用的一种离间六国的策略, 使它们各自同秦国联合, 从而各个击破。

B. 山东, 战国时称崤山以东地区, 也指秦以外的六国, 文中指六国, 与今“山东”意思不同。

C. 被, 通“披”, “穿”的意思, 与《促织》“成归, 闻妻言, 如被冰雪”中的“被”意义相同。

D. 幸, 文中为“幸亏”之意, 与《鸿门宴》“今事有急, 故幸来告良”中的“幸”意义相同。

12. 下列对文本内容的概述, 不正确的一项是 (3分)

A. 在韩王面前, 张仪极力强调秦国军队数量多, 战马优良, 战斗力强, 是想告诉韩王, 韩国无法抗衡秦国。

B. 张仪劝说韩王时指出, 合纵者没有真才实学, 只会相互勾结吹嘘, 为自己谋取利益, 不考虑国家的安危。

C. 张仪告诉韩王, 秦国想用韩国来削弱楚国, 不是因为韩国比楚国强大, 而是因为韩国的地理位置占优势。

D. 韩王听到张仪的游说后, 甘愿向秦国俯首称臣, 为秦王建造行宫, 每年进行祭祀, 这反映出韩王的软弱。

13. 把下面的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 夫攻楚而私其地, 转祸而说秦, 计无便于此者也。(4分)

(2) 盘庚不为怨者故改其度, 度义而后动, 是而不见可悔故也。(《答司马谏议书》)(4分)

14. 张仪采用什么策略来游说韩王? 请简要概括。(3分)

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首唐诗, 完成 15~16 题。

五月一日蒙替本官不得随例入阙感怀献送相公

李频^①

五月倾朝谒紫宸^②, 一朝无分在清尘。

含香^③已去星郎位, 衣锦惟思婺女^④邻。

折狱也曾为俗吏, 劝农元本是耕人。

知将何事酬公道, 只养生灵似养身。

【注】①李频: 晚唐诗人, 此诗作于其自请外放、出为建州(今福建南平)刺史时。此时建州盗贼四起, 百姓困苦。②紫宸: 宫殿名, 天子所居。③含香: 指侍奉君王。④婺女: 二十八星宿之一, 分野为作者故乡浙江一带。

15. 下列对这首诗的理解和赏析, 不正确的一项是 (3分)

A. 一、二句紧扣题目, 表达了所有朝官都去朝拜君王、自己却不在朝拜之列的失落伤感。

B. 三、四句承接上联, 交代诗人已经卸任郎官, 传达出到故乡之邻建州施展抱负的渴盼。

C. 第七句陈述自己知道如何做才能报答相公的恩情, 以此表达诗人平乱治民的坚定决心。

D. 虽然诗人同为离京外任, 但在情感基调上, 本诗与白居易的《琵琶行》是截然不同的。

16. 本诗谈到了诗人哪些为政之道? 请结合全诗简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 张孝祥的《念奴娇·过洞庭》中“_____, _____”两句写词人头发稀疏、衣衫单薄, 泛舟于浩渺的洞庭湖, 尽显超脱世俗的气概。

(2) 魏征的《谏太宗十思疏》中“_____, _____”两句写出了君主用严酷的刑罚和威风怒气震慑百姓造成的后果, 以此来劝谏唐太宗“竭诚以待下”。

(3) 唐宋诗词中惯用意象表情达意,“虎”这一意象就常被用来表现场面盛大或气势轩昂,如“_____,_____”。

三、语言文字运用 (20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 11 分)

阅读下面的文字, 完成 18~20 题。

立春地生暖, 晚秋心生安。天高云淡的晚秋, 一切都裸露在空旷的原野。泥土是那么松软软, 你可踩在里面, 凝视蚯蚓, 追寻它们留下的弯曲的踪迹; 你可爬到树叶落光的柿树上, 品尝柿子, 它们藏下的晚秋的甜蜜可以分享。多情的柿子, 抑或是倔强的蚯蚓, 都眷恋着这片土地, 以自己的方式表达对秋的①。环顾周围, 曾②的植被, 像极了人们稀疏的头发, 贴在秋的地面。只有秋播的麦苗, 顺垄看去, 刚刚离开地面, 裸露着一垄垄单薄的绿意。

到了这个节点, 一切都变得格外淡定, 有条不紊, 去留自如。晚秋, 也因红叶的渲染, 变得③, 分外壮观。一棵棵经过秋风洗礼的红枫, 上天置它们于悬崖峭壁, 仅占有丁点泥土, 虽然落下一场秋雨, 也很难得到一次酣畅的滋润。它们历经风雨, 不畏干旱, 以博大的胸襟反哺晚秋。岁月在盛衰中④, 所有的抵达, 都会以另外一种模样重生; 已经重生的又正在抵达的路上: 一如这生生不息的晚秋。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(4分)

19. 文中画波浪线的句子有语病, 下列修改最恰当的一项是(3分)

- A. 一棵棵经过秋风洗礼的红枫, 上天置它们于悬崖峭壁, 仅占有丁点泥土, 即使落下一场秋雨, 也很难得到一次酣畅的滋润。
- B. 一棵棵经过秋风洗礼的红枫, 上天置它们于悬崖峭壁, 仅占有丁点泥土, 虽然遇上一场秋雨, 也很难得到一次酣畅的滋润。
- C. 一棵棵经过秋风洗礼的红枫, 被置于悬崖峭壁, 仅占有丁点泥土, 虽然落下一场秋雨, 也很难得到一次酣畅的滋润。
- D. 一棵棵经过秋风洗礼的红枫, 被置于悬崖峭壁, 仅占有丁点泥土, 即使遇上一场秋雨, 也很难得到一次酣畅的滋润。

20. 请将文中画横线的句子改为整句, 使之语序、句序合理, 可以增删少量词语, 但不得改变原意。(4分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 21~22 题。

一顿饱餐之后, ①。这一众所周知的生活体验, 究竟是怎样引起的一个常见的解释: 人吃完饭后, 肠胃功能活动显著加强, 血流量随之增加; 相应的, 大脑中的血流量开始减少, 继而供氧量下降, 所以会产生困倦的感觉。这种说法听起来很有道理, 可并没有得到科学研究证据的支持。甚至有研究表明, 饭后大脑的血流量不仅没减少, ②。那么到底是什么因素导致了餐后犯困呢

餐后犯困和促食欲素的水平有关系。促食欲素也叫下丘脑泌素, 是下丘脑分泌的一类激素。进食能够引起身体血糖的升高, 进而抑制促食欲素的分泌。而促食欲素含量降低就会导致人体困倦, 让人缺少“精气神”。

此外, 科学家们还发现胰岛素和犯困也密切相关。一般认为, ③, 但是可以通过影响血糖对睡眠产生间接影响。饭后, 食物中的葡萄糖被人体吸收导致血糖上升, 胰岛素就会分泌出来帮助降低血糖; 胰岛素还会促进蛋白质合成, 使人体中的色氨酸含量增多, 进一步形成褪黑素, 从而让大脑产生睡意。

21. 词语的意义包括基本义、引申义、比喻义, 下列选项中加点的词语和文中加点的词语, 用法相同的一项是(3分)

- A. 学校作为育人主阵地, 肩负着时代重任。
- B. 踏上新征程, 跑出加速度。
- C. 打上井冈山, 重走红色路。
- D. 移除绊脚石, 奔向新时代。

22. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 15 个字。(6分)

四、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

“蹄疾步稳”指马跑得很快同时很平稳，可引申为速度快并且很稳。蹄疾步稳方能行远。然而在实际生活中，有的“蹄疾”却“步不稳”，为了尽早见成效，急于求成，结果事与愿违；有的“步虽稳”但“跑得慢”，亦步亦趋、拖沓滞后，最终错失良机。

以上材料对我们具有启示意义。请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息不少于 800 字。

高三语文试题参考答案及评分标准

2022.11

一、现代文阅读 (35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

1. B (A. “并不符合人类文明起源的基本条件” 错误; C. “发端于空间广阔多元、水系丰富汇通而又多干旱之患的状况” 错误; D. “是因为其陆续接受汉朝文化成熟的技术” 错误)

2. D (“可以看出先进技术对考古起着决定性作用” 推断错误)

3. A (B. 强调中国特色; C. 强调探源内容; D. 契合材料二观点)

4. ①材料一的古埃及文明, 首先论证“人类文明的起源要满足两个条件”, 进而为论证中华文明的独特性奠定基础; ②材料二的古埃及文明, 是为了论证世界上的原生文明都与域外其他文明发生交流、碰撞与融合。(4 分。每条 2 分)

5. ①每一种文明、都与自己土地的地理形势有密不可分的关系, 呈现自身的独特价值; ②探源文明的过往, 其成果昭示本民族甚至整个人类的未来; ③每一种文明都有存在价值, 需要交流互鉴、取长补短、共同发展。(4 分。每条 2 分, 任答两条即可)

(二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 18 分)

6. C (“小说主题更加多元化” 错误)

7. D (“是下文‘我不能弄丢李响’的原因” 错误)

8. ①采用李响称呼, 使其成为观察与描写的对象, 蕴含“我”客观冷静的态度; ②使用爷爷称谓, 拉近距离, 增强亲近感, 既是对爷爷的怀念, 也是对老一代革命者的崇敬; ③称呼的转换, 蕴含着“我”由不关心到仰慕的情感变化。(6 分。每条 2 分)

9. 构思: ①小说采用幻想与现实相交融的手法, 讲述李响的故事, 给读者带来新奇的阅读体验; ②小说采用双线结构, 将李响的故事和李游的故事交织在一起, 使小说结构精巧, 叙事集中。

主题: ①塑造李响等老一代革命者形象, 歌颂了他们献身革命、自力更生、艰苦奋斗的南泥湾精神; ②赞美了新一代青年传承革命精神、无私奉献的社会担当。(6 分。每条 2 分, 任答三条即可)

二、古代诗文阅读 (35 分)

高三语文答案 第 1 页 (共 4 页)

(一) 文言文阅读 (本题共 5 小题, 20 分)

10. B (韩地险恶, 山居, 五谷所生, 非麦而豆; 民之所食, 大抵豆饭藿羹; 一岁不收, 民不厌糟糠; 地方不满九百里, 无二岁之所食。)

11. C (《促织》中的“被”意为“覆盖”)

12. B (“合纵者没有真才实学”“为自己谋取利益, 不考虑国家的安危”错误)

13. (1) 攻打楚国并占有它的土地, 转移了祸患还能使秦王高兴, 没有比这更好的计策了。(4分。“私”“说”、句式, 句意各1分)

(2) 盘庚不因为有人怨恨的缘故就改变自己的计划, 考虑到这样做合宜就采取行动, 是因为他认为自己做得正确且看不出有什么可以后悔的地方的缘故啊。(4分。“度”“义”“是”, 句意各1分)

14. ①用军事力量威胁韩王, 让韩国不敢武力抗秦; ②用言语离间韩楚, 说秦国的敌人是楚国, 不是韩国; ③用利益诱惑韩王, 许诺侍奉秦国能够免除祸患获得好处。(3分。每条1分)

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

15. A (“失落伤感”错误)

16. ①勇挑重担, 为国分忧。面对建州的混乱局面, 诗人主动请求外放, 平乱治民。②依法治政, 实行法治。诗人依法断案, 体现法治思想。③劝农生产, 发展农业。诗人鼓励百姓积极开展农业生产。④爱民如己, 心系百姓。诗人对待百姓如同对待自己一样, 体现出爱民重民之心。(6分。每条2分, 任答三条即可)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. (1) 短发萧骚襟袖冷 稳泛沧浪空阔

(2) 终苟免而不怀仁 貌恭而不心服

(3) 示例一: 虎鼓瑟兮鸾回车 仙之人兮列如麻

示例二: 金戈铁马 气吞万里如虎

(6分。每句1分, 错字、漏字该句不得分)

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 11 分)

18. ①依依不舍 ②郁郁葱葱 ③绚烂多彩 ④周而复始 (4分。每空1分, 意思对即可)

19. D

高三语文答案 第2页 (共4页)



20. 你可爬到树叶落光的柿树上，品尝柿子，分享它们藏下的晚秋的甜蜜；你可踩在松松软软的泥土里，凝视蚯蚓，追寻它们留下的弯曲的踪迹。（4分。句序1分，整句格式3分）

（二）语言文字运用 II（本题共 2 小题，9 分）

21. B（“精气神”原是道教术语，指人体内的元精、元气、元神。此处指精神力气，为引申义。A 比喻义；B 引申义；C 基本义；D 比喻义）

22. ①大脑会不同程度地犯困 ②反而还会增加 ③胰岛素对睡眠没有直接作用（6分。每句2分）

四、写作（60分）

23. 参照 2022 年新高考 I 卷作文评分标准，建议以 44 分为基准评分。

【参考译文】

张仪替秦国组织连横游说韩王说：“韩国地势险恶，生活在山野之中，生长的五谷，不是豆类就是麦子；老百姓食用的，大都是豆做的饭和豆叶做的汤；一年没有收成，人们连糟糠都吃不饱；韩国土地纵横不到九百里，没有储存两年的粮食。估计大王手下的军队，全部加上不足三十万，而且其中还要包括杂役人员。除去守卫边界亭堡的兵士外，现成的可供调动的最多不过二十万罢了。而秦国穿着盔甲的军队有一百多万，战车有千辆，战马有万匹，勇猛的士兵，赤脚不戴头盔踊跃奔杀，弯弓射敌持戟冲锋的，多得数不清。秦军战马精良，士兵众多，马的前蹄飞腾后蹄猛蹬，速度快到前后蹄之间一跃可以跨过三寻的，同样不可胜数。崤山东面的六国军队，披盔戴甲参与会战，秦军脱掉盔甲袒臂赤足来迎敌，个个能左手提人头，右手挟俘虏。秦兵与崤山东面的六国兵士相比，好比勇士孟贲与懦夫相比；用重兵压服六国，就像大力士乌获对付婴儿一般容易。用孟贲、乌获一样的勇士作战，去攻打不服的弱小国家，与把千钧重力直接压在乌卵上面没有什么不同，肯定没有能够幸免的了。各国的诸侯们不考虑自己兵力弱、粮食缺乏，却去听信宣传合纵的人的甜言蜜语，他们勾结在一起相互吹嘘，个个都说：‘听了我的主意便可以在天下称强称霸。’不顾及国家的长远利益，而听信一时的谬论，贻误国君，没有比这更严重的了。大王不侍奉秦国，秦就会发兵占据宜阳，截断韩国的上党地区，再向东夺取成皋、宜阳，那么鸿台宫、桑林苑，就不再属于大王所有了。要是阻塞了成皋，截断了上党地区，那么大王的国土就要被分割了。早侍奉秦国就安全，不侍奉秦国就危险。如果制造的是祸端却要想得到福报，计虑粗浅而结怨很深，违背秦国而顺从楚国，即使想要国家不灭亡，那是不可能的。所以替大王着想，还不如侍奉秦国。秦最大的希

望没有比得上使楚国削弱了，而最能削弱楚国的没有哪一个能比得上韩国。不是因为韩国比楚国强大，而是由韩国的地势决定的。现在大王面向西侍奉秦国来进攻楚国，做秦国的城邑，秦王必然高兴。攻打楚国并占有它的土地，转移了祸患还能使秦王高兴，没有比这更好的计策了。因而秦王派使臣向大王的传命小臣献上书信，敬待大王决定。”韩王说：“幸亏您教导我，我们韩国愿做秦国的一个郡县，为秦王筑行宫，春秋供奉祭品，做秦国东边的属国，并且把宜阳献给秦国。”

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（网址：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线